
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE ECONOMIA 

5ª REGIÃO - CORECON/BA, REALIZADA NO DIA 20 DE JUNHO DE 2016. 

 

 

Aos vinte dias do mês de junho de 2016, às doze horas e quarenta minutos, foi 

iniciada a Sessão Ordinária do Conselho Regional de Economia – 5ª 

Região/Bahia, na sede deste Conselho, localizada na Rua Frederico Simões nº 

98, Edifício Advanced Trade Center, sala 505, nesta Capital, com a finalidade 

de discutir e deliberar a seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA 

SESSÃO ANTERIOR: - realizada no dia 05 de maio de 2016. II – 

COMUNICAÇÃO DO PRESIDENTE. 2.1 – Dia do Economista – andamento. 

2.2 – XXVIII ENE – Relato dos participantes. 2.3 – Solicitação do Economista 

Alex Andrade. 2.4 – Curso de Perícia. III - ORDEM DO DIA: 3.1 – .Prêmio de 

Monografia Econ. Jairo Simões 2016 – Homologação do resultado. 3.2 – OfÍcio 

Circular - 073/2016 do COFECON referente a propostas para o XXV Simpósio 

Nacional dos Conselhos de Economia - SINCE. 3.3 – O que ocorrer.  Estiveram 

presentes na Sessão além do  Presidente do CORECON/BA Vitor Cesar 

Ribeiro Lopes, Conselheiros Marcelo José dos Santos, Douglas Queiroz Lessa, 

Luiz Raimundo Barreiros Gavazza, Jorge Antonio Santos Silva e Carmen Lucia 

Castro Lima. O Superintendente do CORECON/BA, Economista Bruno Pires 

Sacramento e a Advogada Sabrina Batista, também participaram da Plenária. 

Justificaram suas ausências os Conselheiros Marcus Emerson Verhine,  Maria 

Lucia Cunha de Carvalho, Arthur Nemrod Menezes Guimarães, Lívio Andrade 

Wanderley, Luiz José Pimenta, Carlos Rodolfo Lujan Franco e Gustavo Casseb 

Pessoti. O Presidente do CORECON/BA, Economista Vitor Cesar Ribeiro 

Lopes, deu início aos trabalhos da Sessão Plenária para discussão e 

deliberação da Pauta. I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: - 

realizada no dia 05 de maio de 2016. A referida Ata foi aprovada por todos. II – 

COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE. 2.1 – Dia do Economista – andamento. 

O Presidente Vitor Cesar Ribeiro Lopes solicitou a advogada Sabrina Batista 

que informasse o andamento da licitação e a referida advogada declarou que o 

Processo Licitatório foi realizado e somente uma empresa, Oliveira Peixoto 

Assessoria e Comunicação Ltda, estava habilitada a participar do referido 

processo e conseqüentemente foi a vencedora. A Assessora de Comunicação 

Lívia Santana informou que faltam alguns aspectos para fechar a programação, 

como a indicação dos palestrantes, captação de patrocínio e também definir o 

espaço que pode ser o auditório de um hotel ou de uma faculdade, informando 

que a empresa, por garantia, sugeriu e já reservou três hotéis (Real Class, 

Golden e Fiesta). Todos concordaram com o Fiesta. e a Sra. Lívia Santana 

declarou que é necessário o agendamento da gravação para lançar o evento. 

Quanto aos palestrantes três nomes foram citados: Marcos Lisboa, Mansueto e 

Mangabeira Unger e o Presidente sugeriu que fossem escolhidos  palestrantes 

com visões diferentes. Sugeriu também uma Sessão Especial na universidade 

e a Assessora de Comunicação sugeriu lançar as sugestões no grupo e discutir 



palestrantes, tipos de palestras etc. e todos concordaram. O Conselheiro 

Douglas sugeriu tentar um contato com o Presidente da FORD ou outro 

empresário forte e também um representante do setor público. O 

Superintendente Bruno Pires sugeriu Décio Garcia Munhoz que fez uma 

excelente palestra no ENE e o Conselheiro Douglas sugeriu também tentar 

uma entrevista na Metrópole quando definir o palestrante. 2.2 – XXVIII ENE – 

Relato dos participantes. O Presidente Vitor Cesar Ribeiro Lopes informou que  

Superintendente Bruno Pires Sacramente participou do evento, juntamente 

com o Conselheiro Marcelo Santos e solicitou que fizessem um relato sobre o 

evento. O Superintendente declarou que ENE 2016 foi realizado na cidade de 

Parnaíba, Piauí e como sempre acontece, são discutidas questões relevantes 

da economia regional, mas que apesar da importância do evento nos últimos 

anos tem sido progressivamente esvaziado  e na sua opinião não compensa os 

gastos feitos  para realizar um evento envolvendo parte do Sistema e com um 

público tão pequeno. Prosseguiu informando que este ano foi bastante fraco, 

com palestras esvaziadas, mesmo a principal palestra teve um público de 

cinqüenta e três pessoas, sugerindo que o ENE deveria ser repensado. Todos 

concordaram e a Conselheira Carmen Lucia ponderou fazer contato com a 

ANPEC para tentar juntar os dois eventos. 2.3 – Solicitação do Economista 

Alex Andrade. O Superintendente Bruno Pires declarou que o referido 

economista, especializado em perícia econômico-financeira, solicitou o 

fornecimento do cadastro dos economistas para divulgação de material relativo 

à matéria e na última Plenária foi negada a solicitação. O Superintendente 

informou que o cadastro que fica sob a guarda do Conselho não pode ser 

repassado para terceiros e sugeriu que o Economista Alex encaminhasse o 

material ao CORECON para ser repassado aos economistas registrados. 

Todos concordaram e sugeriram que o referido economista fosse informado 

sobre a criação pelo COFECON do Cadastro Nacional de Peritos de Economia 

e Finanças. Em resposta o Economista encaminhou material para divulgação 

entre os economistas registrados, solicitando que aqueles com especialização 

em Perícia que tenham interesse que encaminhem e-mail para ele, a fim de 

estudarem a possibilidade de criação de uma Câmara de Peritos de Economia 

no Estado da Bahia.  A Advogada Sabrina Batista sugeriu que o CORECON/BA 

faça consulta ao COFECON, tendo em vista um possível conflito entre o recém 

criado Cadastro Nacional de Peritos em Economia e Finanças e a criação de 

uma Câmara que, controlada por um profissional, pode beneficiá-lo e promovê-

lo individualmente sem a chancela do CORECON/BA, em detrimento aos 

demais profissionais do Estado, fato observado no teor do texto. O Presidente 

aprovou a sugestão da Advogada Sabrina Batista e todos concordaram. 2.4 – 

Curso de Perícia. O Presidente solicitou a Sra. Lívia Santana, Assessora de 

Comunicação, que prestasse informações sobre a organização do curso e a 

referida Assessora informou que o curso está confirmado para julho, mas falta 

confirmação do local e declarou que consultou o Conselheiro Gustavo Pessoti 

sobre a possibilidade da realização no auditório da UNIFACS, mas o referido 



Conselheiro informou sobre a impossibilidade do auditório na data solicitada. O 

Conselheiro Luiz Gavazza perguntou sobre os participantes se são somente 

economista registrado e o Superintendente Bruno Pires disse que a 

participação em Curso de Perícia é sempre por um público mais experiente. III - 

ORDEM DO DIA: 3.1 – .Prêmio de Monografia Econ. Jairo Simões 2016 – 

Homologação do resultado. O Conselheiro Jorge Antonio Santos Silva, membro 

da Comissão de monografia declarou que devido ao prazo para dar o resultado 

da apuração do Premio de Monografia Economista Jairo Simões 2015, até o 

dia 6 de junho, realizou reunião com o Superintendente Bruno Pires 

Sacramento e a Economista Francisca de Aragão que também participa da 

Comissão e juntos revisaram os documentos. Informou que recebeu dez 

monografias das seguintes Universidades: UFBA, UNIFACS UESB, UEFS, 

UESC e que juntamente com o Superintendente do CORECON/BA, 

Economista Bruno Pires fizeram uma apuração parcial e que das 14 

monografias uma foi desclassificada por ter colocado o nome do orientador e 

do aluno o que não é permitido pelo Regulamento do Prêmio e foram 

aprovadas as seguintes monografias: 1º Lugar - Trabalho: GLOBALIZAÇÃO E 

AMPLIAÇÃO DO MERCADO DO FUTEBOL: A ECONOMIA DENTRO DE 

CAMPO. Autora: Fabiana Barros Correia. Instituição: UEFS – Universidade 

Estadual de Feira de Santana. Orientador: Profº José Raimundo Lima. Nota 

Final: 9,125 (nove vírgula cento e vinte e cinco). 2º Lugar- Trabalho: 

DISTRITOS INDUSTRIAIS NA BAHIA: O CASO DE ILHÉUS. Autor: Nathan 

Fontes Tanuri Meirelles. Instituição: UNIFACS – Universidade Salvador. 

Orientador: Profº Gustavo Casseb Pessoti. Nota Final: 8,50 (oito vírgula 

cinquenta). 3º Lugar - Trabalho: QUALIDADE INSTITUCIONAL E 

DESEMPENHO ECONÔMICO: ANÁLISE EMPÍRICA DOS MUNICÍPIOS 

BRASILEIROS. Autora: Adrielli Santos de Santana. Instituição: UESC – 

Universidade Estadual de Santa Cruz. Orientador: Profº Sócrates Jacobo 

Moquete Guzman. Nota: 8,475 (oito vírgula quatrocentos e setenta e cinco). 4º 

Lugar - Trabalho: ECONOMIA, FUTEBOL E PAIXÃO: O COMPORTAMENTO 

DO TORCEDOR DO ESPORTE CLUBE BAHIA. Autor: Marcelo de Oliveira 

Lima. Instituição: UFBA – Universidade Federal da Bahia. Orientador: Profº 

Gervásio Ferreira dos Santos. Nota: 8,35 (oito vírgula trinta e cinco). 5º Lugar - 

Trabalho: O DESEMPENHO DA REGIÃO DO OESTE DA BAHIA PELA ÓTICA 

DA AGRICULTURA: UMA ANÁLISE DO PERÍODO DE 2002-2012. Autor: 

Ernâni Bernardino Alves de Sena. Instituição: UNIFACS – Universidade 

Salvador. Orientador: Profº Gustavo Casseb Pessoti. Nota: 8,30 (oito vírgula 

trinta). Prosseguindo o Conselheiro Jorge Antonio declarou que o nível das 

monografias foi bom e apenas uma obteve avaliação de 6,8 e quanto aos 

prêmios os três primeiros colocados receberão o certificado e um prêmio em 

dinheiro e o quarto e o quinto colocados receberão o certificado. O resultado da 

apuração dos resultados do Prêmio de Monografia Economista Jairo Simões 

2016 foi homologado por todos os Conselheiros presentes e o Presidente Vitor 

Lopes agradeceu o empenho dos participantes da Comissão Organizadora, 



composta dos Economistas Jorge Antonio Santos Silva, Carlos Rodolfo Lujan 

Franco, Carmen Lúcia Castro Lima e Francisca Santos de Aragão. 3.2 – OfÍcio 

Circular - 073/2016 do COFECON referente a propostas para o XXV Simpósio 

Nacional dos Conselhos de Economia - SINCE. O Presidente informou que 

referido evento ocorrerá no período de 31 de agosto a 02 de setembro de 2016, 

na cidade de Natal/RN e solicitou ao Superintendente Bruno Pires que 

informasse aos presentes o funcionamento do SINCE. O referido 

Superintendente declarou que o SINCE e um evento bi-anual que está inserido 

na programação do Sistema COFECON/CORECONs e que se trata das 

questões políticas e internas de todos o sistema, com a participação do 

COFECON e de todos os regionais os quais  podem encaminhar propostas a 

Comissão Organizadora para serem analisadas e submetidas ao  Plenário do 

COFECON para aprovação. Através do referido Ofício solicitam a antecipação 

da remessa das propostas ao Cofecon até a data limite de 24/06/2016, 

viabilizando a sistematização e a aprovação na 671ª Sessão Plenária, a ser 

realizada nos dias 1º e 2 de julho de 2016.  3.3 – O que ocorrer. O Conselheiro 

Jorge Antonio Santos Silva informou que em comemoração aos 10 anos do 

Centro Internacional Celso Furtado de Políticas para o Desenvolvimento vai 

haver um debato de lançamento dos Cadernos de Desenvolvimento, com o 

tema “Intérpretes do Pensamento Desenvolvimentista”, no di 28 de julho de 

2016 e que mandou e-mail para os Conselheiros com o linlk do evento. Dívida 

Ativa - O Conselheiro Douglas informou que conversou com o Superintendente 

Bruno Pires e a advogada Sabrina Batista e foi deliberado começar um trabalho 

de identificação dos contribuintes, mas na base de informática do Sistema não 

tem como apresentar propostas nesse sentido e é necessário que apresente 

uma proposta ao COFECON que possibilite um dado final, com o número de 

ações e de protestos. O cadastro não diz qual é verdadeiramente a situação do 

contribuinte. Nada mais havendo a ser tratado o Presidente Vitor Cesar Ribeiro 

Lopes encerrou os trabalhos da Sessão Plenária e eu, Lucimar Ayres de 

Almeida, lavrei a presente ata que vai assinada por todos os Conselheiros 

presentes. Salvador, 20 de junho de 2016. 


